

亦不在少。陳氏雖畢生致力保古，但著作甚少，山東省立圖書館長王獻唐數年以來，多方搜購其藏品拓片，先後集編「十鐘山房金文」四冊，「二百鏡齊鏡文」四冊，「二百范齋范文」彙編四冊，「簠齋磚瓦文字」二十四冊，「齊魯陶文」百二十冊，「秦詔瓦星文字彙拓」一冊，「漢甕文編」一冊，齊封泥文字四冊，另有「簠齋石文」，在編定中，陳氏收藏之多與價值之高貴，概可於此想見。

近據調查陳氏所藏古物，除散失者外，現尚有萬印樓古印全額七千六百餘方（編者案據大公報載稱三千六百餘顆云與此相差甚鉅，不知孰是），存於北平陳之長孫手中。並另有「曾伯靈簠」及其他零星古物多種，曾接洽將古印出售，索價十萬元，張學良曾欲收買，議價未成，今張已去國，事遂打消。山東省立圖書館亦早經接洽收買，惟因索價過多，感受困難，惟聞陳氏長孫，以事關中國文物，亦深願由官家保存，大約售於山東圖書館，或可成爲事實也。（四月廿五日民報）

#### 21 • 滕縣發見古物潮

一、商周時代鐘鼎盤彝 滕縣在山東南部，爲

春秋之滕國，去年該縣曾發現漢代畫石，共計九塊，古色古香，極堪珍貴；現已移運至濟南大明湖畔省立圖書館保存。本年四月二日教廳又據滕縣視察員魏希鴻電告，該縣東安上村，發現鐘鼎盤彝古物十四件，（四月三日申報）旋即派省立圖書館長王獻唐赴滕調查，並起運來省，（同上四日報）至十日遂全部運到，計大小共廿二件，（件數據四月十三日大公報滕縣古物運濟篇所紀又同月七日申報紀載尤詳）一敦底文曰：「孟從父作幼白盤敦，其子子孫孫永寶用；」一敦蓋文曰：「孟從父作寶敦，其萬年子子孫孫永寶用；」餘一敦蓋字略同；其餘各物因緣鑄太厚，字未露出。據王獻唐考證，係東周物；滕星古物多種，曾接洽將古印出售，索價十萬元，張鄒毗連，孟從父必爲孟子之族人，可藉以考孟子家世，各物係一整套祭器，殊難得；鼎內盛魚魚骨尙全，可研究古代生物學，各器均有席紋，周代坐席，空前未見，且排列整齊，可考見古制；總之，此物價値甚高，決著一專書記載云。（十一日申報）據天津大公報（四月九日）載：在此十四件中有鼎二座，鼎底有三十四字，座重千八百斤：銅盤一個，底亦有字：銅瓶二個，香爐四個，銅瓢一個，虎頭形

銅罐四個云。既運抵濟南，省立圖書館遂先爲洗刷陳列，供人觀覽：自十二日起，參觀者踵相接，賞鑑家有美國人福開森及國人張難先等：福尤贊不容口，連呼「了不得」云。其中精品，即故宮博物院亦少有，其價值之鉅可以想見。至器上席紋之席，已經證明其爲革質席云。（十三日申報）

二、六朝古石室 滕縣城東南四十里黃溝村，發現古代石室，東西南北屋各三棟，內屍骨十六具，有兩屍骨坐石坑上，并有小孩骨。室內有磚刻字曰劉郎之子；磚之花紋字體，近似六朝，往觀者塞途，地主不勝其擾，藉口神怪又封鎖。又該縣城西十里崗有漢石室一處，城內津浦路官橋車站附近有薛城，即周薛國故都近城墓，山上有漢墓八九處，均有漢畫石。（四月十五日申報）

三、漢代石室及畫石 此次滕縣發現周代鼎敵，省立圖書館長王獻唐，奉令前往調查，因游覽曹王墓，又發現漢代整個石室及漢畫石數千方，不但漢代畫石之種類及用途，可得考見，即漢代宮室建築形式，亦可藉以參考研究，且漢代整個石室，尤爲歷來所未曾發現者，據王獻唐談，安上村東去十

里，有曹王墓，彷彿一小山，據土人云，山上有墳墓九十九座，惟據本人調查，發現者僅八座，墓之形狀，妙不可言，墓上有方口與地平，自口入，即見石室，四面皆有牆，牆各有門，門方形，爲屋一大間，其深或可見邊，或深不知其尺寸，屋上皆石板，撑以石柱，墓內所有石板，皆爲漢代畫像，統計大小千餘塊，屋高七八尺，寬一丈左右，井口有石蓋，蓋有槽，中有鼻可提，土人相傳係曹操之父墓，但據本人考察，室內既有漢畫像，可證爲漢代有人避亂所築，石室一幢，其口非門，乃石室之天牕，現雖發現八個，相信必有數十個，且石屋必互相貫聯，惜爲土埋耳，至石室之由來，大抵漢末時天下大亂，兵燹遍野，時人避亂築此石室，其所以用石之故，蓋因該地自安上村至曹王墓十餘里間，皆爲山地，取石甚易，窮者以石築室，富者雕以石像，此次發現之石室爲漢代完整者，爲歷代所未發現，其在文化史上之價值，洵不可以道里計，石室漢代畫像之價值，尤爲重大，歷來所發現漢代畫像雖多，但皆係斷片者，至何種畫像，用諸壁牆，何種用諸柱石，皆未能考實，此次石室發現後，則畫

像種類及用途，皆得考出，同時漢代宮室建築形式，亦可考見。

石室畫像極多，雕刻精粗不一，且漢畫石遺棄地面及山上者，不可勝數，惜鄉愚不知，或以之建築房舍，或以之修築廟宇橋梁，殊深浩嘆，本人見此情形，已決予蒐集保存，保存之法，第一步先行清山，以便調查井口（即石室天牕）確數，打通各石室相通地道，期整個石室完全出現，俾人入內游覽，並在井口建築小亭，以蔽風雨，第二步即搜集散失各處之漢代畫石，建室保存，以便各方人士參觀

考察，至已經用以建築廟宇橋梁房舍者，則一一調查，勒令永遠保存，以上兩事，所費僅數千元，而古代遺產，可永久保存，本人已趕擬預算，呈請省政府及教育廳鑒核矣。（四月十三日申報）

四、唐經幢 滕縣各城關及各鄉村漢畫石刻甚多，惜居民不知，多半用以修牆補橋，大好珍寶，棄如糞土，該縣城南薛城故址之觀橋上，除有漢石刻多塊外，最名貴者有石質唐代經幢一座，六面刻有金剛經全文，居民不知，竟以此種古物，作築橋石料，殊令人惋惜。

五、漢墓山 墓山有漢墓，報上雖略有述者，但語焉不詳，現經調查，該山全是漢墓，真可謂奇獲，其石墓形式與曹王墓相同，墓之數目不下數十，漢代石畫像滿目，惟較曹王墓稍粗。

六、青山墓 滕縣城西十里崗，發現漢墓，已見報載，現又查明該縣東南五十餘里之青山，一廟之後，發現一古墓，墓門已完全發掘，尚未發掘，以其外表形勢，推測年代當極久遠云。（四月二十四日大公報）

#### 22 • 魯北陵縣發現宋代建築物

魯省北部之陵縣，僻遠一小邑也，上月有農人在縣政府迤北空場土邱下掘土，發現宋代建築物，當由各機關會商，即於三十日九時，共同開掘，南向一磚砌門，磚大重約十四五斤，方磚重約二十餘斤，門高六尺，門內一亭，係圓形，繪有花紋，紅黃色斑斑可見，外有廊，夾道可行人，上下均為大方磚砌成，亭內放一石匣，長約三尺，高尺許，啓蓋視之，內有僧帽，上綴銀質佛像十餘個，像高二寸許，內空極薄，捧出稍動即碎，匣側挖出圓形銅牌二三方，大者面積約二尺許，着綠紅銹，背各有

小鼻，並有銅制錢一二十枚上鐫開元通寶（唐明皇）或祥符元寶（宋真宗）等字樣，外係細沙碎石配墊，次日續掘出一方石，大若桌面，鐫字數行，文云，「維大宋國德州乾明院講經論傳戒，置大藏經修經藏沙門，雲善爲首，化造金棺銀椁安葬，傳經手爐內，勇出感應舍利，立石小師智度，」再下均係僧石，當掘出此石誌時，據一班人懸揣，其下或藏金棺銀椁藏經物，飭工深掘，復起磚數層，掘地及泉，亦無奇物，惟內容模規頗大，均係長方大磚砌成，工程極堅固，別無所見，據稱，該處係白塔寺故址，其石仰蓋上，鐫有「大宋國皇祐三年」字樣，查皇祐係宋仁宗國號，距今已有八百九十六年矣。  
（四月九日申報）

編者案陵縣漢時爲安德縣隋改德州明以後始改今名故其大石有德州乾明院字樣則其爲宋僧墓可無疑矣。

23 • 彰德發見古物及古墓

彰德西北鄉一帶，近幾成爲挖掘古物之區，掘者計有百班，每班三五人或十人不等；此種發掘之人，均爲各該處附近之村民，乘此春暇，以發掘古

物爲消遣，倘能掘出，可得重金之代價，否則亦無若何損失；故每年成爲常例。發掘之方法，與鄉間掘井同，遇有古物，即于夜間掘出；如在某姓地內掘出石物，所售之價地主分半數，餘半數悉歸發掘人按股均分，古物多係歷代古墓，惟有少數骨質古物，傳爲古代黃河淹沒之遺物，近半年內各處掘出之古物，計有：（一）車站西王裕口村東北朱姓地內，古細白骨盃，古細白骨刻花紋花冊，以及零碎玉器多種；（二）城西自家坟村後某姓地內，發現古銅物數件；（三）城西北洹河南岸，發現唐磁福祿壽喜磁人物一堂等百餘件；（四）洹河南岸掘出古代瓦質角盃花紋花冊瓦質鼎爐；（五）城西南四府墳村左近，有大明萬曆郭文簡公之墓。（三月二日大公報）  
（六）城北四里許豆腐營村鹽廠東北隅挖得：漢白玉碑，古籌，宋磁古瓶；（七）城西北侯家莊南里許之武官村，挖出古銅小閣，銅鼎，銅爐，及零碎銅器多件；（八）漁河南岸，則挖出碧玉小猴，銅鑲玉刀，古銅馬車器全付；（九）中山村西端挖得翠玉銅鑲盃，銅鑲戈頭刀，銅鼎，銅爐，古銅罐等；（十）城外郭家灣溝西岸挖出古磁細皿物多件，名目不詳，